

商会新星

广东福清商会成立

广东福清商会第一次会员大会7月27日在广州白云国际会议中心举行，融籍企业家、广东圣约翰服饰股份有限公司董事局主席高子峰当选首届会长。

据了解，广东福清商会目前已有会员300多人，他们在广东经商的领域涉及房地产、金融、服装、鞋业、汽配、水产、餐饮、物流、物业、建筑等多个行业，成为广东经济建设的生力军。

高子峰表示，商会将本着“凝聚、拼搏、创新、共赢”的精神，搭建起企业与企业之间、企业与政府之间的沟通平台，积极引导广大融籍企业家遵循“爱国、敬业、守法、奉献”的宗旨，进一步增强凝聚力，实现优势互补、资源共享，为福清和广东两地的各项建设作出积极贡献。

(林秋明)

成都杭州商会成立

8月5日，成都市金堂县人民政府会议中心内，成都杭州商会宣布成立。

成都杭州商会作为全国红军小学建设工程理事会理事单位，在川浙江杭州籍企业家的共同号召下宣布成立，具有重要意义。杭州和成都，作为东西部都具有重要影响力的城市，一个天府，一个天堂，虽身处东西，但两地在人文、历史、经济等各个领域具有较多的发展共性和合作空间，成都杭州商会将秉承“为会员服务、为成都服务、为杭州服务”的建设发展思路，坚持“永远跟党走，共筑中国梦，民生为本，公益在心”的政治发展思路，团结会员，汇集力量，为成都杭州两地的经济合作和发展做出贡献。

(胡沛)

西藏自治区四川商会成立

8月3日下午，西藏自治区四川商会在拉萨正式成立并揭牌。同时，举行了第一次会员代表大会。

西藏自治区四川商会由西藏福海实业集团与西藏高原之宝(集团)有限公司联合拉萨、日喀则、山南、林芝、昌都、那曲、阿里等地的13家企业发起，由在藏经商、办企业的四川籍工商人士自愿组成全区非营利性社会团体组织。商会将搭建产品推广平台、投融资平台、产购销平台等，服务于藏川企业及川籍经商人士，密切企业与政府的联系，维护在藏川商企业合法权益，引导会员企业守法经营，更好地为西藏和四川的经济发展、社会进步做贡献。目前，西藏四川商会已有200余名会员。

(冯登)



李伟杰

浙商大厦计划9月动工的消息，揭开了商会资本身影屡现总部经济的一角。

“把浙商大厦打造成东莞，乃至全国浙商发展总部”。东莞浙江商会会长陈路日前一语道破浙商大厦的真正意图。

然而，浙商大厦的总部经济蓝图并非孤例。早在此前的环球经贸中心、东莞国贸中心，分别因台商、莞商资本投资，成为了盘活和凝聚台商、莞商资源的实体。

“商帮频频进入总部经济，更有力说明总部经济被资本看好”。在东莞理工学院经济学教授莫安达看来，商帮资本扎堆投向总部经济，也是资本对多年产业转型升级后现代服务业的预判。

商会资本抱团

“东莞浙商发展总部”，全国浙商发展总部”。陈路口中的东莞浙商大厦，随着层级的递增，让人再次看到在莞10万浙商的实力。

按照规划，浙商大厦位置紧依东莞大道，未来将有地铁R2线直通，占地面积1.2万平方米，主楼高度设计为160米，初定今年9月动工开建，预计2015年可完工。让人关注的是，浙商大厦将集合五星级酒店、超甲级写字楼、奢华酒店公寓以及时尚商业配套四大业态。

根据公开信息，投资浙商大厦的两大股东分别为浙商陈路、莞商何锐平，前者为东莞浙江商会会长，后者为东莞浙江商会荣誉会长。

浙商大厦又是两地商会资本抱团的范

8月5日，郑州市出台了《异地商会登记管理暂行办法》(以下简称《办法》)，给予在民政部门登记注册的“郑字号”商会以“法人”身份，自此这些商会将拥有独立人、财、物管理权。《办法》自今年9月1日起实施，有效期2年。

■ 宋晓珊

故事
莆田人在郑州

经营着全国七八成的木材市场、开办了全国八成以上的民营医院、创造了全国五成左右的黄金珠宝生产值——他们是有着中国“犹太人”之称的莆田商人。

在郑州，莆田商人有自己的“大本营”——郑州莆田商会，同时也是河南莆田商会。商会成员张先生说，目前在河南经商的莆田籍人有约5万人。2008年5月，郑州莆田商会成立，2010年又在此基础上成立了河南莆田商会，两块牌子一套机构，服务在河南发展的莆田商人。

类似的商会团体在郑州有数十家，他们有自己的业务主管部门，但始终未获得政府“青睐”。

8月5日，《办法》出台，给予在民政部门登记注册的“郑字号”商会以“法人”身份，自此这些商会将拥有独立人、财、物管理权。

郑字号商会获“法人”身份
商会要员不得名利双收

进展

已有10余家商会申请登记

在未出台《办法》前，郑州市的商会大多由业务主管部门郑州市工商联负责。目前，在郑州市工商联旗下的异地商会有四五十家。

据了解，郑州在全省18个地市率先出台了异地商会管理办法，此前河南省也未有相关规定。为推动《办法》出台，今年3月起，民政局就开始接受异地商会申请备案。目前已已有10余家商会申请登记。

在一定程度上，异地商会可以为外地商人家乡和所在地两地经济往来穿针引线、牵线搭桥。有了异地商会，政府也能更好地了解外地商人在本地经商办企业情况，能更好地听到企业的一些呼声、要求，以便改进服务，使外地商人能扎根，更好地发展。

观点

“抱团”寻商，增强抗风险能力

河南商业经济协会秘书长宋向清说，全国三分之二以上的省市都在郑州设立了异地商会。随着类似组织越来越多，出现了散、乱、闲等特点。在这样的背景下，郑州出台异地商会管理措施，将其作为组织规范起来，对郑州招商也有很大的好处。

对于商人而言，在异地发展，有了商会，

与当地政府部门的接触机会就多了，反映情况的渠道就畅通了。

此外，在日常的经营活动，会员之间出现矛盾，商会出面调解，能有效维护当事人的合法权益，化解潜在的危机。通过商会搭建的信息平台，可以互通有无，实现资源共享。近几年来，异地商会以商联商、以商引商、“抱团”寻商，抗风险能力也将增强。

解读

A、名誉会长，将有“名”无“利”

政府任命的国有企业负责人不得出任商会会长及法定代表人；出任商会名誉会长、副会长和顾问等职务的人员，不得在商会领取任何报酬。名誉会长，在这里将真正实现有“名”无“利”。

B、异地商会要有“郑州市”字样

在郑州市行政区域范围内成立异地商会，需冠以“郑州市”字样，并加上原籍地县(市、区)级以上行政区划名称，形成“复姓”，此前已经登记成立的名称含有异地行政区域字样的社会团体，如果不符本《办法》，应在2014年8月31日前整改完毕。

C、备案后将获法人资格

郑州市民政局民管办魏主任介绍，更名后的商会要在民政局备案，才能获得法人资格。异地商会的会长为法定代表人，秘书长为专职，会长不得兼任秘书长。

获得法人资格后，商会的人、财、物才能

真正独立，同时拥有自己合法的账户。

D、成立异地商会有关门槛

成立异地商会，应坚持“一地一会”的原则，同时还必须跨过几道门槛。

规模门槛：必须由6个以上注册资金不低于1000万元的经营良好的单位发起，并有50个以上的单位申请入会，且不得超出郑州市行政区域范围吸收会员。

场地门槛：由2名以上专职工作人员负责相关事宜，且自登记成立之日起30日内与专职工作人员签订正式劳动合同。异地商会还应具有独立办公场所，其机构、人事、资产、财务、住所应当与国家机关(含当地政府驻办办事处)和企业、事业单位分开。

延伸阅读

所谓异地商会，是指由异地同一籍自然人或法人在郑州市辖区内投资兴办的，经河南省或郑州市及县(市、区)工商行政管理部门登记注册的企业自愿发起组成，以原籍所在地行政区域名称命名的基本特征，以促进两地经贸合作为宗旨的联合性、非营利性社会团体。

在郑的异地商会依法实行分级双重管理体制，郑州市民政局是该市异地商会的登记管理机关，政府有关部门或政府授权的组织为异地商会的业务主管单位。



战略机遇期。

从运量保障看，克塔合资铁路两端分别建设中电投塔城、国电克拉玛依两个2×35万千瓦热电联产项目，沿线将建设一批重大工程，均涉及大批量燃料用煤和产品运输，铁路建成后运量有充足保证，投资者会有稳定收益。

记者了解到，为了配合新疆陕西商会合作投资建设克塔铁路工程，塔城地区将本着“风煤互补，电铁共建”的原则，为投资者提供优质资源配置等优惠条件，这也是打动新疆陕西商会投资的原因之一。

新疆陕西商会巨资介入克塔铁路

■ 曹华 陈峰

总投资54亿元的克塔铁路迎来好消息，记者日前从新疆塔城地区铁路办获悉，新疆陕西商会将作为克塔铁路合作投资主体，持有新疆克塔铁路有限责任公司51%的股份。

新疆陕西商会日前与塔城地区签订投资建设克塔铁路协议，双方在可行性报告、投资比例、资源配置等重大问题上达成共识，标志着克塔铁路融资获得突破，为明年铁路开工建设奠定了基础。

7月4日，新疆陕西商会与塔城地区正式签订了投资建设克塔铁路协议，新疆陕西商会于7月15日拨付资金2000万元用于铁路前期基础建设。此后，商会赴广东、深圳、上海、香港等地及日本等国家，与当地陕西商会协商投资建设克塔铁路事宜，新疆陕

西商会还在官网发布通告，邀请有意合作投资或参股建设的单位和个人参加。

克塔铁路是国家铁路网新疆铁路网奎北线路一条支线铁路，也是我国向西开放国际大通道的重要组成部分，铁路全长308公里，从奎屯铁路克拉玛依市百口泉站接轨，沿克拉玛依市、百口泉油田向北，经托里县铁厂沟镇、额敏县，达到终点塔城站。

克塔铁路西连国家一级口岸巴克图口岸，通往中亚乃至欧洲，向东经过新疆东部、内蒙古额济纳、包头等区域，该条铁路项目建成后，预测近期年运量1042万吨，远期年运量将突破1500万吨。

2012年5月，国家铁路主管部门出台了《关于鼓励和引导民间资本投资铁路的实施意见》，自治区将克塔铁路作为新疆第二个地方铁路示范工程予以积极支持。塔城地区联络克拉玛依市和兵团第九师，共同作为

项目建设发起人，签订《建设克拉玛依至塔城合资铁路合作协议》，并成立新疆克塔铁路有限公司开展融资工作。

塔城地区铁路办工作人员介绍，新疆陕西商会之所以投资克塔铁路，一是看好铁路发展前景；二是沿途铁路运量有保证。从前景看，塔城地区通过巴克图口岸向西发展目标日益明确，克塔铁路一旦建成，塔城就变成面向中亚、西亚、欧洲的最前沿，成为继阿拉山口、霍尔果斯后第三条大通道。

2013年4月中哈两国元首在博鳌论坛期间达成重要共识，10月1日，巴克图口岸将试点开通农产品快速通关“绿色通道”，这是全国唯一一个试点口岸，塔城区域优势、口岸优势日益明显，而克塔铁路第一段可行性研究报告已完成，全程可研报告8月底完成，明年上半年即将开工，此时正是投资的

“商帮频频进入总部经济，更有力说明总部经济被资本看好”。在东莞理工学院经济学教授莫安达看来，商帮资本扎堆投向总部经济，也是资本对多年产业转型升级后现代服务业的预判。

东莞商会经济繁荣 商帮资本扎堆掘金总部经济

本。浙商、莞商合作投资该项目之所以成行，也许正如陈路所言的“共赢”理念。商会资本抱团的最有力例证，还有环球经贸中心(原台商大厦)、东莞国贸中心(原民营经济总部大厦)。

值得一提的是，东莞国贸中心的投资方民盈集团，就由“光大、宏远、新世纪、南峰、建华、建工、高田”等20多家本土知名企组建，注册资本约20亿元。这23家企业的掌门人，均为赫赫有名的莞商，不少人还多次登上福布斯、胡润百富榜。

然而，浙商大厦的总部经济蓝图并非孤例。早在此前的环球经贸中心、东莞国贸中心，分别因台商、莞商资本投资，成为了盘活和凝聚台商、莞商资源的实体。

“商帮频频进入总部经济，更有力说明总部经济被资本看好”。在东莞理工学院经济学教授莫安达看来，商帮资本扎堆投向总部经济，也是资本对多年产业转型升级后现代服务业的预判。

此外，东莞另一支重要商会力量——东莞潮汕商会也有力作。一位谙熟东莞商会经济的分析人士告诉记者，南城鸿福路上的财富广场就为若干位潮汕商人所投资。

商帮扎堆“总部”

引人注意的是，商会资本投资的目标，大多指向总部经济。

除去东莞浙商大厦，还有东莞国贸中心、环球经贸中心，更是发力“总部经济”的先锋。环球经贸中心总造价10亿元，是大陆台商投

资的最高建筑。按照规划，中心启用后，成为“东莞台商扎根东莞、布局大陆内销市场的总部基地”。

由20多家东莞民营企业投资的东莞国贸中心，占地面积104871平方米，总建筑面积108万平方米，最大限高为398米，总投资超过113亿元，由五幢塔楼加一个大型商业裙楼组成。“建成后的东莞国贸中心将成为集商务办公、商业、金融、餐饮、酒店、广场等多用途的大型综合体”。

更甚的是，东莞国贸中心将在世界莞商联合会入驻后成为全球莞商的“总部”。世界莞商联合会会长莫浩棠曾坦言，世界莞商联合会将落户东莞国贸中心，“将增强莞商的凝聚力”。

对于商会资本屡屡投资总部经济，莫安达认为，商会集合了各路商人，信息更为流畅，抱团资本扎堆总部经济是商人的理性经济人做法。“他们对经济发展趋势敏感，善于

捕捉商机，又利用抱团来降低个体承担的风险”。

资本扎堆不等同“过剩”

“扎堆，不能说是过剩。”对商会资本投资楼宇经济，莫安达态度鲜明。

莫安达认为，商会资本抱团投资总部经济，建设楼宇，这是一种联合竞争的方式。“大家看好某个项目或区域，但独资又难以分担风险，通过共同出资如商会组织抱团，可以有效分担风险。”

同时，他也指出，虽然东莞现代服务业暂时赶不上广深等发达城市，但是对当前出现的资本扎堆投资楼宇经济的趋势，不能就判断是过剩。“往往商人是最理性的经济人，他看重投资收益。当前这种投资(楼宇)行为很可能是商人对未来、经营走向的一种判断，看到转型升级之后东莞现代服务业的兴起，是一种尝试和探索。”

延伸阅读

东莞商会经济繁荣

对商会资本投资总部经济，东莞市工商联党组书记梁应昌认为“是东莞商会发展的好现象”。他表示，对本土商会、异地商会的发展，市工商联将从组织上引导，经营上予以支持，积极推动商会经济在东莞的抱团发展。

最新的信息表明，由于越来越多的异地商会在东莞发展繁荣，市工商联正在推动商会资本投资建设一座大厦，以适应东莞的商会发展趋势。“计划集中异地商会一起办公，方便联合、整合资源，促进商会会员抱团发

展”。

应该说，商会资本抱团投资，在东莞早有先例，不过是发生在镇街商会。梁应昌表示，当前，东莞镇街商会已经建成、在建或者立项起商会大厦的比例，大约占到了2/3。

据不完全统计，镇街商会投资建成的商会大厦，包括大朗商会大厦、凤岗商会大厦、常平商会大厦等。最近几年，市工商联大力鼓励镇街商会发展商会经济，为基层商会解决办公场所、办公经费等现实问题，也有效推动了镇街商会会员抱团发展。

